Koducznia................

Malopolski Konkurs z Fizyki
dla uczniéw szkol podstawowych wojewodztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2019/2020
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Instrukcja dla ucznia

N e

10.

11.

. Przed Toba zestaw zadan konkursowych.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut. Pi¢tnascie minut przed uptywem tego
czasu zostaniesz o tym poinformowany przez czlonka Komisji Konkursowe;j.

Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie piora lub dlugopisu. Rozwiazania i odpowiedzi udzie-
lane przy uzyciu otowka nie beda oceniane.

Pamigtaj, aby nie uzywac korektora.

Ostatnia kartka jest przeznaczona na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.

Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem.

Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktory posiada cztery podstawowe dziatania
matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie
1 obliczanie procentow.

Staraj sie, aby Twoja praca byla czytelna.

Nie zapominaj o komentarzu, petnych obliczeniach, zapisaniu wzoréw, z ktérych korzy-
stasz, sprawdzaniu jednostek oraz napisaniu petnych odpowiedzi.

Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie
Ci¢ z udziatu w Konkursie.

W kazdym zadaniu testowym tylko jedna sposrdd podanych odpowiedzi jest prawidtowa.
Wybierz jedng z podanych odpowiedzi i w ramce znajdujacej si¢ pod zadaniem zamaluj
kratke z odpowiednig literg, np. gdy wybierasz odpowiedz A:

W ][] ]

Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem 1 zaznacz inng odpowiedz, np.
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Zyczymy Ci powodzenia!
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Podpisy sprawdzajacych:




Ruch to zdrowie!
Nie wazne, czy biegasz, czy jezdzisz na rowerze — poruszajac si¢, utrzymujesz swoj organizm
w dobrej kondycji fizycznej. Rowerzysta wybrat si¢ na przejazdzke.

W obliczeniach przyjmij:

wartos¢ przyspieszenia ziemskiego g =10 m/s?,
gestosé wody dy, = 1000 kg/m?3,
Srednie ciSnienie atmosferyczne patm = 1013 hPa,
masa rowerzysty Mrowerzysty = 600 Kg,
masa roweru Mrowern = 20 kg.

Zadanie 1. (2 pkt.)

Rowerzysta postanowil przeby¢ droge 20 km. Oblicz najmniejsza Srednig warto$¢ predkosci,
z jakg musi jechaé, aby pokona¢ ten dystans w czasie nie dtuzszym niz 1 h. Wynik zapisz w jed-
nostkach podstawowych SI zaokraglony do jednego miejsca po przecinku.

Zadanie 2. (10 pkt.)

Na pewnym etapie ruchu rowerzysta jadac po ptaskiej, poziomej $ciezce rowerowej, zaczat si¢
rozpgdzaé i w czasie 2 sekund przyspieszyt od predkosci o wartosci 2 m/s do predkosci o war-
tosci 6 m/s. Przyjmij, ze ruch rowerzysty podczas rozp¢dzania mozna uznaé za jednostajnie
przyspieszony, a opory ruchu byly pomijalnie mate. Oblicz (w jednostkach podstawowych SI):
a) warto$¢ przyspieszenia rowerzysty,

Odpowiedz: . . . ... . . e



b) warto$c¢ sity wypadkowej dziatajacej na rowerzyste wraz z rowerem,

OdpowiedzZ: . . .. ... .. e

¢) droge, jaka przebyl rower w tym czasie,

Odpowiedz: . . . ... .. e

d) prace, jaka wykonat rowerzysta w tym czasie,

Odpowiedz: . . ... ... . e




e) prac¢ wykonang w tym czasie przez sit¢ przyciggania ziemskiego (sit¢ ciezkos$ci) dziatajaca
na rowerzyste.

OdpowiedzZ: . . ... ...

f) Warto$¢ pedu rowerzysty w rozwazanym czasie
A. zwigkszyla si¢ 9-krotnie,
B. zwigkszylta si¢ 3-krotnie, B
C. zwickszyta si¢ v3-krotnie,
D. nie zmienita sig.

Zadanie 3. (15 pkt.)
Na innym etapie ruchu rowerzysta ten jechat ze stala predkoscig o wartosci 5 m/s po $ciezce
rowerowej, ktéra wznosila si¢ o 1 m na kazde 20 m dtugosci $ciezki (rysunek ponize;j).

a) Oblicz warto$¢ wypadkowej sity dziatajacej na rowerzystg.

OdpowiedzZ: . . .. ... .



b) Wzdtuz §ciezki rowerowej prowadzi droga, ktorg w przeciwng strong jechat autobus ze statg
predkoscig o wartosci 54 km/h. Oblicz, jak dlugo trwato wymijanie roweru i autobusu. Dtu-
gos$¢ autobusu wynosita 13,5 m, a dlugos$¢ roweru 1,5 m.

OdpowiedzZ: . . ... ... e

¢) Oblicz energi¢ kinetyczng rowerzysty wraz z rowerem.

OdpowiedzZ: . . .. ... e
d) Jednostke energii kinetycznej w uktadzie SI mozna przedstawi¢ za pomocg wyrazenia
ke - . .m? .m?>
A 22 m, B. kgzm’ C. kg-m , D. ke 2m .
S S S S
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e) Oblicz moc, z jaka pracowat rowerzysta jadac pod gorke po $ciezce rowerowej, przy zato-
zeniu, ze opory ruchu byty pomijalnie mate.

OdpowiedzZ: . . ... ...

Zadanie 4. (11 pkt.)
a) Ciénienie powietrza w detce kola rowerowego wynosi 400 kPa. Oblicz wartos$¢ sity parcia
powietrza na fragment detki o powierzchni 1 cm?.

OdpowiedzZ: . . .. ... .

b) Cisnienie hydrostatyczne wystepuje
A. tylko w cieczach Al
’ Al [B]
B. tylko w gazach, (]| [8]) [c]
C. zardbwno w gazach, jak i cieczach.




c) Rowerzysta zatrzymat si¢ na niewielkim wzniesieniu, gdzie ggsto$¢ powietrza przy ci$nieniu
atmosferycznym wynosita w przyblizeniu 1,2 kg/m?®. Wykonaj odpowiednie obliczenia i na
ich podstawie uzasadnij, Ze mozna przyjac, iz ciSnienie powietrza na wysokosci gtowy sto-
jacego rowerzysty jest w przyblizeniu takie samo, jak ci$nienie przy jego stopach.

d) Rowerzysta podejrzewa, ze detka jest dziurawa. Aby to sprawdzi¢ wyjat detke z kota 1 za-
mierza zanurzy¢ ja w wodzie 1 obserwowac, czy z detki nie uchodza babelki powietrza. Wy-
jasnij, dlaczego babelki powietrza bedg poruszac si¢ w wodzie do gory.

e) Oblicz warto$¢ zwroconej pionowo w dot sity, ktorg rowerzysta musiatby dziata¢ na napom-
powang detke, aby catkowicie zanurzy¢ ja w wodzie. Przyjmij, ze objetos¢ napompowane;j
detki wynosi 0,002 m?, a jej masa (wraz ze znajdujacym si¢ w niej powietrzem) wynosi
200 g.

OdpowiedzZ: . . . ... . . e
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Zadanie 5. (2 pkt.)

Przeczytaj ponizszy fragment artykutu opublikowanego w 20-tym numerze pisma dla uczniéw
o fizyce i astronomii ,,Neutrino” (dostgpnego w prenumeracie lub bezptatnie na www.neu-
trino.ifuj.edu.pl).

» (...) to zjawisko wystepujace na styku cieczy z ciatem statym, inng cieczg oraz styku cieczy
z gazem (np. z powietrzem). Objawia si¢ powstaniem na powierzchni cieczy cienkiej sprezystej
btonki. Krople wody otoczone sg taka sprezysta btonka. Ta sprezysta btonka pozwala utrzymac
na powierzchni wody np. owada, spinacz biurowy, a nawet monetg.”

a) Napisz nazwg zjawiska opisanego w tym fragmencie artykutu.
OdpowiedzZ: . . ... ... . e

b) Napisz, jaka substancje¢ nalezy doda¢ do wody, aby ostabi¢ to zjawisko.

Odpowiedz: . . . ... . . e



BRUDNOPIS
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